

# 沿着正确道路推进全面深化改革

## ——新思想引领新时代改革开放述评之二

新华社记者 施雨岑 罗沙 徐壮

### 新思想引领新时代改革开放

方向决定前途,道路决定命运。“我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路。”党的十八大以来,习近平总书记创造性提出全面深化改革的正确道路,牢牢把握改革开放的前进方向,确保改革开放这艘航船始终沿着正确航向破浪前行。

**大道笃行:“我们的方向就是中国特色社会主义道路”**  
黄海之滨,烟波浩渺,千帆竞发。

2024年5月,习近平总书记来到山东考察调研,并就进一步全面深化改革听取意见建议。

“改革无论怎么改,坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇……”企业和专家座谈会上,总书记坚定指出。

这是40多年改革开放、10多年全面深化改革伟大实践得出的宝贵经验与启示。

2012年12月,刚刚当选为中共中央总书记的习近平第一次赴地方考察调研,直奔南海之滨的改革开放前沿广东。

考察中,习近平总书记作出重要论断:“我们当然要高举改革旗帜,但我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路。”

行之力则知愈进,知之深则行愈达。习近平总书记对于全面深化改革正确道路的重要论述,澄清了许多认识误区、把准了前进方向,保障了全面深化改革事业始终走得正、行得稳。

这是清醒坚定的政治定力——

我国是一个大国,决不能在根本性问题上出现颠覆性错误。

对此,习近平总书记有着清醒认识:“改革是社会主义制度自我完善和发展,怎么改、改什么,有我们的政治原则和底线”。

复杂的国内国际环境,各种思想观念和利益诉求相互激荡……只有保持“乱云飞渡仍从容”的政治定力,才能在错综复杂的形势下把准改革脉搏,开好改革药方。

改革不是改向,变革不是变色。在涉及道路、理论、制度等根本性问题上,我们立场坚定、思路清晰,不讲模棱两可的话,不做遮遮掩掩的事,坚定不移在中国特色社会主义道路上将全面深化改革进行到底。

这是民族复兴的必由之路——

2013年11月,北京京西宾馆,具有划时代意义的党的十八届三中全会胜利召开。

会议审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,绘就全面深化改革的宏伟蓝图。

《决定》强调:“坚定走中国特色社会主义道路,始终确保改革正确方向”。

## 田间地头好“警”色

近日,昌都市察雅县公安局阿孜派出所组织民警前往阿孜乡扎拉牧区开展法治宣传活动。民警们通过悬挂宣传横幅、发放宣传册等方式,结合当地实际情况,着重宣传与辖区群众日常生活密切相关的法律知识,并就群众关注的问题进行深入浅出地解读,引导群众树立办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治观念。

图为派出所民警向扎拉牧区群众宣传法律知识。

本报记者 次仁措 摄



(紧接第一版)中方希望通过本次论坛,同各方加强绿色发展领域交流合作,助力各国经济社会可持续发展,促进人与自然和谐共生。

习近平强调,上海合作组织是新型国际关系和区域合作的典范。近日,中国接任上海合作组织轮值主席国。中方愿同各方一道,弘扬“上海精神”,加强团结协作,推动绿色发展,谱写共同发展新篇章,携手构建更加紧密的上海合作组织命运共同体。

上海合作组织国家绿色发展论坛当日在山东省青岛市开幕,主题为“携手绿色发展,推动人与自然和谐共生”,由上海合作组织睦邻友好合作委员会、生态环境部、山东省人民政府、上海合作组织秘书处共同主办。

## 高原新农人 逐梦新沃野

(紧接第一版)2019年,在政策鼓励和湖南援藏工作队的争取下,通过招商引资落地扎囊。湖南援藏工作队立足湖南优势,持续深化跨区域产学研科技合作,助力当地规模化发展沙地有机农业、设施农业,其中引种驯化的有机芦笋受到高端市场青睐,以每周2至3吨的频次空运热销区外各地。

基地负责人喻莹告诉记者,目前,经过3年多的资金和技术等投入,主打产品有机芦笋如期迎来丰产期,今年一季度芦笋销售额达到380万元,伴随市场对有机蔬果需求的进一步加大,基地产能、效益不

仅能保持长期增长态势,还能为当地群众提供更多就业岗位。

记者在现场走访看到,该基地配套设施建设正如火如荼进行中,这片沙丘中的“绿洲”还在扩大。目前,基地改良沙荒地1300余亩,建成了核心区高标准玻璃温室1座,联栋薄膜大棚4座,联栋温室大棚9座,以及有机蔬果产业园冷库1座。值得一提的是,基地建设以来,累计带动用工3.5万人次,为当地累计增收3000余万元。

建好一个产业,带动一方经济。雅江中游百里沙荒地上的绿色蝶变中,湖南援藏工作队践行“山南所需”、竭尽“湖南所能”的脚步还在继续。

开中共中央政治局会议,研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。会议强调:“把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。”

突出改革重点——  
习近平总书记指出,进一步全面深化改革,要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。

发展是第一要务。实现社会主义现代化,最根本最紧迫的任务是进一步解放和发展社会生产力。坚持和发展中国特色社会主义,必须不断适应社会生产力发展调整生产关系,不断适应经济基础发展完善上层建筑。

我们要更加注重突出重点,以经济体制改革为牵引,进一步解放和发展社会生产力、增强社会活力、推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础更好相适应,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。

把牢价值取向——  
青石板、红砖房、黄槐树,敞亮的社区会客厅,功能齐全的党群服务中心,还有饭菜飘香的社区食堂……

重庆九龙坡区谢家湾街道民主村社区,曾是远近闻名的“老破小”。在启动更新改造项目并纳入全国有关试点后,这里变了模样。

“中国式现代化,民生为大。党和政府的一切工作,都是为了老百姓过上更加幸福的生活。”2024年4月,在重庆考察的习近平总书记走进小区,语带关切。

抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。前进道路上,紧扣推进中国式现代化这个主题进一步全面深化改革,把牢以人民为中心的价值取向,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生,就一定能让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

讲求方式方法——  
改革开放是前无古人的崭新事业,必须坚持正确的方法论,在不断实践探索中推进。改革有破有立,得其法则事半功倍,不得法则事倍功半甚至产生负作用。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央不断深化对改革规律的认识,形成了改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论,保证了改革在攻坚克难中不断迈上新台阶、取得新胜利。

在企业和专家座谈会上,习近平总书记强调“要坚持守正创新”“要更加注重系统集成”“要重谋划,更要重落实”,为在新征程上谱写改革开放新篇章提供了科学方法、指明了实践路径。

守正道,开新局。  
中国式现代化征程壮阔,进一步全面深化改革新篇将启。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万中华儿女正满怀信心,在全面深化改革的正确道路上坚定前行,向着强国建设、民族复兴的宏伟目标不断迈进。

(新华社北京7月8日电)

## 汪海洲在全区地市级融媒体中心建设推进会上强调 把握形势任务 强化创新引领 加快构建全媒体传播体系

本报拉萨7月8日讯(记者 杨小娟)8日下午,全区地市级融媒体中心建设工作推进会以视频形式召开,会议深入学习贯彻习近平总书记关于推动媒体融合发展、做大做强主流舆论的重要论述,贯彻落实中央和自治区党委关于做好媒体深度融合发展的总体要求,总结经验、分析形势、明确任务,安排部署下一步工作。自治区党委常委、宣传部部长汪海洲出席并讲话。部分地市和相关部門作交流发言。

汪海洲指出,推动媒体深度融合发展是适应媒体新格局和舆论形势新变化,构建立体多样、融合发展的现代传播体系的一场自我革命,要在坚持“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,坚持正能量是总要求、管得住是硬道理、用得好是真本事,切实增强工作责任感使命感紧迫感,扎实推进各项工作落实落细。

汪海洲强调,要聚焦关键环节和重点任务,坚持问题导向、结果导向和目标导向,树牢“一张网”意识和一体化发展方向,持续抓好各级融媒体中心建设,加快推进内容生产供给侧结构性改革,积极探索多元化发展的新渠道新路径,强化法治化规范化建设,培养和建强干部人才队伍,推动媒体深度融合取得新成效。

## 自治区政协举办2024年第6期“政协讲堂”

孟晓林珠康·土登克珠出席 王刚主持

本报拉萨7月8日讯(记者 周红雁)8日上午,自治区政协举办第6期“政协讲堂”,邀请中国科学院院士,中国青藏高原研究会理事长,美国地球物理学联合会(AGU)会士姚檀栋,围绕“第二次青藏科考服务西藏生态文明建设”作专题讲学。

自治区政协副主席孟晓林、珠康·土登克珠出席,自治区政协副主席王刚主持。

姚檀栋围绕青藏科考的科考意义、国家战略、科学特质、社会效应以及第二次青藏科考的定位目标和进展、未来方向等方面作了详细讲解。

活动要求广大政协委员进一步提高政治站位,强化使命担当,主动聚焦青藏高原生态安全与双碳目标、人与自然生命共同体等问题,加强调查研究,发挥委员们智力密集的优势,以高质量履职成果助力青藏高原绿色可持续发展战略,更好服务国家生态文明高地建设。

本报拉萨7月8日讯(记者 王超)7月2日至8日,第33轮中尼边境海关互访活动在拉萨举行,双方就相关商谈议题深入交换意见,并达成积极共识。这是时隔近五年,中尼边境海关再次举办互访活动。

在此轮双方代表团正式会谈中,双方围绕推动口岸协同发展、深化海关监管合作、疫情联防联控等10项议题开展会谈,在加快推动建立国家层面中尼口岸合作机制、推进尼泊尔柑橘、饲草、植物源性药材输华、建立尼泊尔货车备案管理机制、推动边境口岸动植物疫病疫情防控合作、协调口岸通关、加强边境海关信息共享、推进跨境贸易监管合作、定期召开对

应级别边境海关会晤等方面达成有效共识。

双方一致表示,将进一步落实中尼两国元首互访成果,推动“一带一路”合作共建走深走实,按照此次互访达成的共识保持密切交流合作,持续深化资源共享、优势互补,共同打造中尼边境海关更多合作亮点和务实成果,为两国贸易往来创造更加便捷、高效、安全的环境,促进边境地区的经济繁荣和社会稳定。

据海关统计,2023年,中国对尼泊尔外贸进出口总值126.9亿元人民币,同比增长15.6%。其中,西藏对尼泊尔外贸进出口总值为27.7亿元,占整个中尼贸易的21.8%。

## 日喀则市新闻办召开新闻发布会

### 积极推进医保服务向基层延伸

本报日喀则7月8日电(记者 旦增嘎瓦)7月5日,日喀则市人民政府新闻办公室召开积极推进医保服务向基层延伸、增强群众医保获得感和满意度为主题的新闻发布会,并回答记者提问。

记者从发布会上获悉,日喀则市医疗保障局自2019年3月组建运行以来,不断推进医疗保障经办服务体系建设,全面深化医疗保障制度改革,全面提高基层医疗保障经办服务能力。截至目前,日喀则市19个医保经办机构和服务窗口、196个乡镇(街道)基层医保服务站、350个医保定点医药机构、361个村(居、社区)卫生室、3家银行网点已建成医保信息系统并投入使用,完成了贯标赋码。同时,根据不同职能定位赋予其一定的业务权限,能够同步实现业务协同、在线查询、医保报销等功能,让广大

参保群众就近就便享受优质、便捷、高效的医保服务。

据介绍,自2021年8月国家医保信息平台西藏平台在日喀则市上线运行以来,基本实现了国家、自治区、市、县医保信息互联互通。在此基础上,日喀则市着力从“优流程”“优服务”“一站办”“减跑动”等方面考虑,逐步推进基层定点医药机构医保直接结算“一站式”服务,医保经办服务信息化向基层延伸。2022年,全市201个乡镇卫生院实现“医服通”联网直接结算;2023年,全市196个乡镇基层医保服务站,47家市县医保经办窗口、公立医疗机构和银行网点上线运行自助服务系统;2023年底,全市各村(居)卫生室开始建设“村医通”医保联网即时结算服务系统,截至今年6月底,361个村级卫生室实现了“村医通”医保结算系统直接结算。

## 帕古水库工程输水管线提前8个月通水 将为尼木县4万多人提供灌溉和生活用水

本报拉萨7月8日讯(记者 李梅英)近日,位于拉萨市尼木县帕古乡的帕古水库工程35.6千米长的输水管线正式向尼木县供水,标志着历经33个月的艰苦奋战,投资7.35亿元的帕古水库工程提前8个月发挥效益,将为尼木县4万多人提供灌溉和生活

用水。

据悉,帕古水库工程是尼木玛曲支流帕古布的控制性工程,于2021年9月开工。据项目负责人姜桑桑介绍,预计工程完工后,可新增和改善灌溉面积4.08万亩,有效提高下游灌区的灌溉保证率,缓解灌区缺水问题。